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Examen de rattrapage de MATHS 2
Durée : 2 heures

Exercice n’ 1. (4pts.) Soit

1
In=/ z"V1 —zdz, n € N.
0

1. Calculer I,.

2. Montrer que I,, = 72

= 5oth
3. Déduire la relation entre I, et I,,_s.
4. Calculer fol (23 + 2z) /1 — zdz.

I,_1 pourtoutn > 1.

Exercicen’ 2. (9pts.)

1. Soit z € R et soit I’équation différentielle linéaire du premier ordre donnée par

(2> +1)y —zy=Va?+1. 6))
(a) Résoudre I’équation différentielle donnée par (1).
(b) Trouver la solution de I’équation (1) vérifiant y (1) = %
2. Soit I’équation différentielle du second ordre suivante :
y' — 2y =2e* +4z — 1. 2)

(a) Déterminer la solution générale de (2).

(b) Trouver la solution de 1’équation (2) vérifiant y (0) = 1 et/ (0) = 2.

Exercice n’ 3. (7pts.) Soit la matrice suivante :

A=

B O
D= O N
[N\]

1. Calculer A%

2. Déterminer o, 8 € R tels que A? = oA + B, ou I3 est lamatrice identité d’ordre 3.
3. En déduire que A est inversible et déterminer A"

4. Soit le systeme linéaire suivant :

i =
—5Z+y+22=3

ix-%y+z=4

1 : LRy
Ty —32=2

(5)

(a) Ecrire le systéme (S) sous la forme matricielle.

(b) Résoudre le systeme (S) par la méthode de la matrice inverse.

Bon courage
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Corrigé de Pexamen de rattrapage de MATHS 2

Exercicen’ 1. Soit

= e =
I, = / 2"v1—xdzx, n € N.
1 .

o,

1. Calculons I : On a N
L= [y VI—adr = *g(l—x)\/l_.——z_:lgzg. @

2. Montrons que [,, = 2—3—% »—1 pour tout n > 1 : Utilisons I’intégration par parties et posons

wE) = ° = o (x)=nz

On obtient

~ 1
I ded S (i i e x. +2 fol M 1l—-z)V1—=z

0
= onplep e e o L — 2n 2n
= 32fox 1-7=2 [ ™1 -s=01 =4,
L5 n_g :
o H—L=

2n+3

3. Déduire la relation entre I,, et I,,_3 pour n > 3 : En utilisant la question (2), on obtient

I, = o .,
n 2n4+3° "1
. ( om - 2(n—1) I
< 2n+3) 2(n—1)+3 ) "n—2

= ( 2n ) 2(n—1) 2(n—2) I

2n+3/ \ 2(n—1)+3 2(n—2)43 ) “n—=3
= 8n3—24n?+16n ) g :
= 8n3+12n2—2n—3 ) “n—3*

4. Calcul de fol (3 4+ 2x) /1 — zdx : En utilisant les questions précédentes, on obtient
R eV Imat = h 2= (e Y = B= 8

Exercice n° 2.

1. Soit z € R et soit I’équation différentielle
(2 + 1)y —zy=Vaz2+1l. - (1)

a-1) Résolution de I’équation homogene associée a (2) : L’équation homogene associée est

(2> + 1)y — zy =0....... (Ep)
Poury # 0
Blocis o d _ 1 2z o
o ) = ypade ' P
: = hnjy] ="M (\/;172 + 1) + K, K;eR o
= ) = Civz?+1,C € R*. 3 4 s)

y = 0 est une solution évidente de (E;) . Finalement, la solution générale de (Ejy) est_\.

y(z) =Cvz?+1, CeR.



a-2) Résolution de I’ equatlon non homogene (l) Utlllsons la méthode de la variation de la

C(
constante : on a y(z) = C(z)Vz? + 1= ¥/( )V + 1+ \z/g—j_) En

remplagant y et y’ dans 1 equatlon non homogene par leurs formules respectives, on
obtient C'(z) = == +1 = C(z)= arctan( ) + K. Donc la solution’ générale est -

y(z) = (arctan(z) + K) Va2 +1, K € R.

'b) Trouvons la solution de I’équation (1) vérifiant y (1) = % :On a

: - ey
= KYV2=— K =—. ‘
y (1) = (arctan(1) + ) V2 7. = 1
Finalement, la solution est . ) 4

ylay = (arctan (z) + ) Va2 +

2. Soit I’équation différentielle du second ordre suivante :

a-1)

a-2)

- a-3)

y' — 2y = 2e** + 4z — 1. )

Résolution de I’équation différentielle homogéne associée a (2) : L’équation
homogene associée a (2) est

(EC) admet deux racines réelles distinctes v, = 2 et 7, = (). Donc la solution
générale’de (Ej) est

Yo (l‘) == Cleh 3 C2, Cl, Cy, e R.

Détermination de solution particuliere de (2). On a le second membre
f(z) = fi(z) + fo(z) = 2¢*® + 4z — 1. Donc la solution particuliére y, est de la forme
aze® + (Bx? + yx) car2 et 0 sont des racines de l’équation caractéristique. Il reste
maintenant a trouver les constantes «, 5 et 7. On a y = 0e?® + 2axe®® + 2B + yet

= 4ae®® + daze®™ + 2/3. En remplagant yp et yp dans (2) par leurs formules
respectxves on obtient : 20e” 4ﬁx + 2(B8 — ) = 2¢** + 4z — 1. Par identification,

onaalorsa=1,=—-lety= Donc la solution particuliere est
p 1
Yy, = ve” — 1° — 5L

4

Détermination de la solution générale de (2) : La solution générale de (2) est /

Ug(z) = yo(z) + () '
= 01621 + Cy + ze?® — g2 — %.’17, C1,Cy € R.

b) Cherchons la solution de (2) vérifiant y (0)=1lety (0) =2.0na

1
y'(x) = 2C1e** + €** + 2z — 27 — 5!

y(0)=1" Ci+Cr=1 O s
{y'(());z;‘{zclzé. #{c:

Par suite,

L L (PN

2



Finalement, la solution est oy : (
¥

3 1 . 1
y (17) = Z€2x -+ Z = $€22"—‘ 1172.— §I :
Exercice n° 3. Soit la matrice suivante :
‘ s (o g
g 10 2
1
i3l
. Calculons A%2:On a
- : =24 -2 A4 2004
ArSAsb TPl gL | L 02 | =} 2 23
oy e e
1 2 1 2 1 2

. Calculons a, 3 € Rtels que A2 = aA+ 3f;3:0Ona,

™
)
o
i
Q

A2 = qA + BI; =

- N N

| ST N TN
I
N =) S}
IR ™
™ 3

EN s ST W)
)

Par identification, on obtient & = 1 et 8 = 2. Donc A2 = A+ 215 A

. Déduction que A est inversible et donner son inverse : On a .
A= A+23= A2 - A=2; = A(A=IL5) =2I3 = A x 5 (A — I5) = I;. Donc A est @/l
inversible et son inverse ' i

. 1 a
A—l___l(A_[S): —-—15 _ll i
: 2 1o il
g 1 2 ‘

. Forme matricielle et résolution du systéme linéaire suivant :

lrty+2:=3
iT—Ly+z=4 (S)
gT iy —32=2,

(a) Forme matricielle de (S). En terme matriciel, (S) s’écrit comme suit :
% cnd 2 3 x 3 e

-3 1 il 4 jem A" giinml 4 ‘U
*% z 2 z s .

1
4

1
9

0O | = | =

(b) Résolution de (S) par la méthode de la matrice inverse. On a

77 3 3 B 2 24 3 16
y — (A_l)_l 4 :A 4 — % O 2 4 e % /]\()
= 2 2 + -3 2 -



